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o& Version: Problem solving with ATA formula according to Cayley-Menger determinants for tetrahedrons in the mini album:

ATA formulas for&fﬁﬁf of a simple polygon in a multidimensional space, 2004 & the 2'nd album: ATA Polygons, 2005 by Mathquake, 12.05.2004

¢aligmasindan alinmustir.
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3z
=-3uy+ —+1u
u

(121) (u-a)®+ (u-b)3*+ (u-c)’= 3

denklemi elde edilir. Buna gore (119)&(121)'den

3
(122) -3uy+— =-3uy+3 (u-a) (u-b) (u-c)
u

o15%*

olur ki, bu esitlikten (51) formiiliinii, yani Arsimet-Heron formiiliinii yeniden elde etmis oluruz. ‘
wr

10) Alani Rasyonel Bir Sayi1 Olan Uggen Cesitleri:

= Rasyonel Uggenler:

Tamm 1: Yukaridaki linkte verilen bir rasyonel iiggeni su sekilde tanimlayabiliriz: Biitiin kenar uzunluklar rasyonel sayilar
olup alan1 da bir rasyonel say1 olan tiggene "Rasyonel Uggen" denir. Bu nedenle her liggen rasyonel bir iiggen degildir.
Ornegin, bir dik kenar uzunlugu rasyonel sayi olan ikizkenar dik iiggen bir rasyonel figgen degildir. Ciinkii bu dik figgenin
hipoteniis uzunlugu daima bir irrasyonel say1 olur. Omek olarak, bu dik iggenin bir dik kenar uzunlugunu 1 birim olarak
alhirsak hipoteniis uzunlugu V2 birim olur.

= 1. Pisagor Uggeni:

Tamm 2: Kenarlarimin uzunluklar: bir tam (rasyonel) say1 olan dik ficgene Pisagor Uggeni denir ve bir Pisagor figgeninin
alani1 daima bir tam (rasyonel) say1 olur.

Burada Pisagor Uglilleri'nin
(a, b, c): (3, 4, 5), (5,12, 13), (7, 24, 25), (8, 15, 17), ...

olarak verildigini biliyoruz. Aslinda bu iigliilerin bulunmasinda kullanilan Pisagor Teoremi Pisagor’dan en az 1000 yil 6nce
hem Misir’da hem de Mezopotamya’da biliniyordu: M.O. 1900-1600 yillarindan kalan (tarihi kesin degil) ve simdi Columbia
Universitesi’'nde bulunan Plimpton koleksiyonundan 322 numaral kil tablette 4 siitun halinde yazilmg sayilar var.

Bu konuyla ilgili Babilonya Tableti Plimpton 322'ye eristiginizde su muhtesem tabloyla kargilacaksimiz: Tabloda son iig

siitundaki sayilarin kullandigimiz say: sistemine gore yazilisini1 gostermektedir. 2. siitundaki herhangi bir saymin karesinden
1. siitunda, aymi sirada yer alan saymnin karesini ¢ikarirsaniz gene bir kare say1 elde edersiniz. Yani 2. siitundaki sayilar dik
iiggenlerin hipoteniis uzunluklarini, 1. siitundakiler de dik kenarlardan birinin uzunlugunu gosterir. Diger bir deyisle tablet,
15 degisik Pisagor iiglilsiinii gdstermektedir. Ama neden 6zellikle bu tigliileri? @

R
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Kenarlarının uzunlukları birer tamsayı olan dik üçgenlere "Babil Üçgenleri" denir. Çünkü, şu ana kadar ele geçmiş en eski bulgu olan "Plimpton 322" tabletine göre ilk bilgileri Babiller'den almaktayız. Ayrıca bu tür dik üçgenlerin Eski Mısır'da da kullanıldığını bilinmektedir.

Thales, Pisagor, Öklit gibi birçok Grekli matematikçi çok sonraları ortaya çıkmışlar ve bu bilgileri, kaynak göstermeksizin, kendilerine mal etmişlerdir, Batı Merkezli Matematik için.
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= 2. Arsimet-Heron Uggeni:

Tamm 3: Kenarlarimin uzunluklar: bir tam (rasyonel) say1 olan tiggenin alani1 da bir tam (rasyonel) say: ise, bu iiggene
Arsimet-Heron Uggeni denir (Tabii ki kaynaklarda bu tiir tiggenler Heron Ucgenleri olarak gegmekte, ancak bu iiggenlerin
bulunmasinda kullanilan alan formiilii, daha dnceden de birgok ¢ahsmamda soyledigi gibi, Arsimet-Heron Formiilii olarak
bilindiginden dolay1 bu iliggenlere Arsimet-Heron Uggeni denilmesinde ya da bu formiil nereden gelmisse, ki Babilliler'e ait
olmas: ihtimali 0ldii§9a yiiksektir, o adla kullanilmasinda yarar gérilyorum). @

Bu iiggenlerin bulunmas, tiggenin alanmim rasyonel yapan kenarlarin uzunluklarina bagl oldugundan, kisaca bu duruma bir
g6z atahm (Bu konuda detayh bilgi almak isteyenler Heronian Triangle linkine bakabilirsiniz).

ABC iiggeninde u gevrenin yaris1 olmak iizere alan1 (52)'den
(123) s?(a, b, c)=u(u-a) (u-b) (u-c)

seklinde yazilabilir. Simdilik Heron ii¢geni ya da Arsimet-Heron {i¢geninin bulunmasi da, bu Diofant denkleminin ¢dziimiine
esdeger hale gelir. Bu ¢bziim igin dikkat edilmesi gereken durum sudur: Bu Diofant denklemin ¢bziimiinde esitligin
sagindaki herbir ¢arpanin bir tam kare olarak ele almakla tiim Argimet-Heron ficgenlerini elde edemeyiz, yalnizca esas ¢6ziim
kiimesine gére bir kismim toplayabiliriz. Esas ¢6ziim kiimesine ulagmak igin, esitlifin sag tarafim bir tam kare yapan
carpanlanin En Kiiciik Ortak Carpan (least common multiple) olarak ele alinmalar: gerekir. Asagida bunun neden béyle
olmasi gerektigine iligkin bir ispat verecegim.

Ispat: Esitligin sag tarafindaki herbir ¢arpan: bir tam kare olarak ele alalim. Buna gore
(124) u-a=x?, u~-b=y?, u-c=2z°, u=t?

icin ABC iiggeninin alani

(125) S (a, b, c)=xyzt

oldugundan x, y, z, t arasinda

x*+y’+2’=u-a+u-b+u-c=3u- (a+b+c) =3u-2u=u-=t?

nedeniyle

(126) x®>+y?+2%2=¢2

bagntis1 gecerli olur.

Simdi her Arsimet-Heron iiggeni igin boyle bir durumun gegerli olmadigna iliskin bir 6rnek vermemiz yeterli olacaktir.
Ornegin Heron'un (13,14,15) tiggenini ahirsak,

/
u=21, u-a=8, u-b=7, u-c=6 /7(7,\-(
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Heron'a mal edilen (123)'deki üçgenin alan formülünün Babiller'den gelmesi kuvvetle muhtemeldir. Bunun güzel bir örneğini yukarıda gördük. Dolayısıyla bu çalışma boyunca geçen "Heron-Arşimet Üçgeni" ve ilgili bilgiler Batı Merkezli Matematik Kaynakları'ndan kaynaklanmaktadır.
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Napoléon Bonaparte Kral Odas1’nda/Byiik Piramit. @

“Askerler; 40 yiizy1l bu piramitlerin iistiinden sizlere bakiyor”, Napoléon Bonaparte (1769-1821)

Napolyon Bonapart, 1769 yilinda Korsika'nin Ajaccio sehrinde dogdu. Carlo Buanoparte ile Marie Letizia
Ramolino'nun ikinci ogullaridir. Ogrenimini Brienne'de bir okulda yapti; sonra Paris'teki Askeri Akademiye
yazildi. 1785'te Valence'daki topgu alayma katildi. 1794'te italya'daki topgu birliklerinin komutanhgima getirildi.
Paris'teyken Jakoben gevrelerle iliski kurmus oldugu anlasildigindan, La Vendee'ye gonderilmek istendi; bunu
kabul etmeyince, gorevinden alindi. Paris'e dondiikten sonra, Konvansiyona kars1 hareketi bastirmak igin, Paul
Frangois Barras ile Lazare Carnot'un kuvvetlerine katildi. Olaylar kisa zamanda geliserek yeni bir anayasanin ve
Direktuvarhgin dogmasina yol acti.

Napolyon, 1795 Ekiminde Fransa'daki ordunun bagina getirildi. 1796 Subatinda da italya'daki ordunun
baskomutani oldu. Bu arada General de Beauharnais'in dul karis1 Josephine ile evlendi. 1796 Nisaninda ilk Italya
seferinin yapti. Bu sefer, Napolyon'un {iniinii yaydi. Stratejik ustaligin bir saheseri sayilan italya seferi, bilyiik
basari ile sonuglandi. imzalanan Campo Formio Antlasmast ile Venedik Cumhuriyeti italya'ya birakiliyor,
karsiiginda da Belgika ve Iyon adalar1 almiyordu. Bu énemli siyasi olayla devrim cumhuriyeti, Avrupa'nin en
tutucu devleti olan Avusturya'ya giiciinii gdstermis; Napolyon da italya'daki Fransiz yonetimini kabul ettirmis
oluyordu.

Napolyon, Paris'e dondiikten sonra, Direktuvarlik tarafindan Ingiltere'yi ele gecirmekle gorevlendirildi. Direk
Ingiltere'ye saldiracagina, ingiliz etki alaninin en can alac1 noktasina saldirmay1 uygun bulan Napolyon, Misir
seferine ¢ikti. Akdeniz'deki Ingiliz donanmasimi yenilgiye ugratt;, Malta'y1 aldi. 1798 Temmuzu'nda da
Iskenderiye'ye girdi. Piramitler Savasi'nda Memliikleri yendi. Ancak Horatio Nelson yonetimindeki Ingiliz
donanmasi, Fransiz donanmasina saldirarak gemilerini batird1. Nelson'un basaris iizerine Ingiltere, Osmanli
Devleti, Avusturya ve Rusya, Fransa'ya karsi birlestiler. Birlesik ordu, Rus generali Alexander Suvorov'un
komutasinda, Napolyon'un ele gegirdigi topraklart geri aldi. Napolyon, 1799 yilinda Suriye'ye girdi. Akka'nin
Cezzar Ahmed Pasa tarafindan basariyla savunulmasi ve ordusunda belirgin salgin hastaliklar yliziinden Misir'a
¢ekildi. Ordusunu burada birakarak gemi ile Fransa'ya dondii.

9 Kasim 1799'daki hiikiimet darbesi, Fransa tarihinde yeni bir ddnemin baslamasina sebep oldu. Birkag¢ hafta
sonra, anayasada degisiklikler yapilarak yonetim {i¢ konsiiliin eline birakildi. Napolyon "birinci konsiil" olarak,
Fransa'nin mutlak hakimi oldu. Bazi reformlar yapmaya ¢alisti. Devletin dagittigi kredileri belli bir diizene
soktu; 1802 yilinda Fransa Bankasi'ni kurdu; idari alanda bazi reformlar gergeklestirerek valilerin ve belediye
bagkanlarinin siviller arasindan segilmelerini ve kendilerini segen tek merkeze karsi sorumlu olmalarint saglad;
mahkemeleri ve emniyet 6rgiitiinii yeniden diizenledi.

Avusturya ve Ingiltere ordular1 hala silahlarini birakmanuslardi. Napolyon Bonapart, 1800 yilinda tekrar
Italya'ya girdi ve Milano'yu ald1. Boylece Avusturya ordusunu ikiye bolmiis oluyordu. Birini kusatma altinda
tutarken digerine saldirdi. Bu saldirilart basari ile sonu¢landirdi. Jean Victor Moreau'nun Hohenlinden'deki zaferi
iizerine, Avusturya Imparatoru, Ingiltere ile ittifakin1 bozmak ve 1801 Subatinda Luneville baris antlasmasini
imzalamak zorunda kaldi.

Napolyon kisa zamanda Fransa halkinin sevgisini kazandi. Yabanci iilkelerdeki Fransizlarin, iilkelerine doniip
devletin modernlestirilmesinde kendisine yardimci olmalarini sagladi. 1804'te yaptig1 Code Napoleon (Napolyon
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Aşağıda yer alan toplu çalışma, Napoléon Bonaparte'nin (1769-1821) 1798'deki "Mısır Seferi"nde yanında getirdiği 150'nin üzerindeki bilimadamı ordusuyla günümüzden yaklaşık 5000 yıl gibi çok uzun bir süre önce ortaya çıkan Eski Mısır'ın yüksek düzeydeki engin tarihini, yaşama biçimini ve saymakla bitmeyecek kültür varlıklarını ortaya çıkarttıkları için, Mathquake tarafından Napoléon Bonaparte'ye ithaf edilmiştir.


Kanunlarr) halk tarafindan da desteklendi. Napolyon, ayni1 yi1l, Paris'teki Notre Dame katedralinde Papa Pius
VII'nin eliyle tag giyerek Imparator oldu. Napolyon Imparatorlugu boyunca sayisiz zaferler kazandi. Ancak
Fransa icinde beliren bazi hosnutsuzluklara, ingiliz donanmasimnin giicii, Ispanya ve italya'da tahta gegirdigi
akrabalarina halk tarafindan duyulan kin ve nefrete, kendine bagladig1 devletlerde beliren milliyetgilik akimlar
da eklenmisti.

Napolyon 1812 yilinda Rusya'ya girdi. Ancak yiyecek sikintisi, asker kagaklar: ve Rusya'nin dondurucu sogugu
gibi sebepler yiiziinden, ordunun yonetimi Joachim Murat'ya birakarak Paris'e dondii. Kendisine karst
diizenlenen hiikkiimet darbesini bastirdiktan sonra yeni bir ordu kurdu. 1813 Ekiminde Leipzig'de yenik diistii.
Diisman kuvvetleri 1814'te Paris kapilarina dayaninca gorevinden ayrilmak zorunda kaldi. Elbe adasina siirgiine
gonderildi.

Napolyon'dan sonra Fransa tahtina XVIII. Louis ge¢irildi. Viyana Kongresi'ne katilan bakanlar ve delegeler, 7
Mart 1815'te Napolyon'un kagip Paris'e donmiis oldugunu, halk tarafindan biiyiik sevgi ile kargilandigini
ogrendiler. Hemen bir ordu toplayan Napolyon, Belgika'ya saldirdi. Kazandig1 6nemsiz birkag zaferden sonra
Wellington'un komutasindaki Ingiliz ve Gebhard von Bliicher komutasindaki Prusya kuvvetleri tarafindan 18
Haziran 1815'te Waterloo'da biiyiik bir yenilgiye ugratildi.

Napolyon, Paris'e doniince ikinci kez tahttan indirildi. Amerika'ya kagmak istedi, ancak bunu basaramayinca
Ingilizlere teslim oldu. Ingilizler, onu Atlantik'teki St. Helena adasina gétiirdiiler. Napolyon, son yillarini bu
kiiciik adada gegirdi ve anilarini yazdirdi. Napolyon 5 Mayis 1821'de 61dii, ancak cenazesi 1840 yilinda Paris'e
getirilebildi ve Invalides'e gomiildii. Napolyon'un usag tarafindan zehirlendigini ileri siirenler vardr.

istanbul'un fethi sirasinda Fatih Sultan Mehmet.

Adi dlinya tarihindeki bliyik kumandanlar arasinda anilan Napolyon Bonapart'a, Saint Helena
adasinda hapis bulundugu sirada "kimler biytk adamdir?" diye sormalari (zerine Bonapart Fatih
Sultan Mehmed'den bahsederek sdyle demistir:

"Bulylklikte ben onun ciradi bile olamam. 'Nigin?' derseniz, bana pek aci gelen bir gergedi
agiklamam icap eder ki, o da sudur: Ben kilicla fethettigim yerleri, hayatta iken geri vermis bir
bedbahtim. O ise, fethettigi yerleri nesilden nesile intikal ettirmenin sirrina ermis bir bahtiyardir."

Askeri dehaya sahip bir komutan olan Napolyon, siyasi bakimdan da 6nemliydi. Burjuva ihtilalini kendi istedigi
dogrultuya yoneltmis; ne eski rejime doniilmesine, ne de bir halk hiikiimetinin kurulmasina yol agmustir.
Waterloo yenilgisinden sonra, Paris halkin silahlandirmaya bu yiizden cesaret edememistir. Halk, Napolyon i¢in
silaha sarilabilirdi ama Napolyon, bu hareketten bir halk hiikiimetinin dogabilecegini diiglinmiistii. Orta sinifin
hakim oldugu merkezi bir hiikiimet bigiminin yaraticisiydi. Napolyon'un anlayisina uygun olan bu hiikiimet
bicimini daha sonraki yillarda bagka Avrupa devletleri de benimseyerek uyguladilar. Napolyon, milliyetcilik
duygularina pek 6nem vermezdi; ama italya, Polonya, Almanya ve Balkanlarda farkinda olmayarak milliyetcilik
tohumlarinin atilmasina sebep olmustu.



NAPOLYON’un Son Sozleri

Ihtilalde parladi. General oldu. Sonra Italya ve Misir seferleri onun askerlik sohretini goklere ¢ikardi. Tktidar: tek
basina ele aldi. Ihtilalden ve Cumhuriyetten sonra Imparator olabilen nadir ihtilalcilerden birisi oldu. Bu,
Paradoks bastirdigi Napalyon’un altinlari tizerindeki “Cumhuriyet kanunlarina gére imparator Napalyon.”
Yazisinda ayan beyandir. Fransa’ya serefler, ailesine tahtlar dagitti.

Jozefin ile agk maceralar1 ve seferde iken Jozefin tarafindan resmen aldatildigi meshurdur. O da asag1 yukari
resmen Jozefin’i affetmek biiyiikligiinii gosterdi...

Kisa boylu, diisiik tansiyonlu bir miistebitti. Fakat ayni1 zamanda deha.

Fransiz Medeni Kanununun hazirlanmasina istirak etti... Bir hukuk merhaledisidir. Napolyon’dan kalan sozler,
Napolyon’dan kalan seref hatiralarindan daha az parlak degildir.

Hem Politikay1, hem askerligi birlestirmis nadir bir insandi. Onun bu dev tarafi, Avrupa’y: iirkdittii. Teker teker
yendigi kuvvetler nihayet Ingiltere’nin liderliginde ona kars: birlesmekten baska ¢are bulamadi.

Napolyon 6nce Elbe adasina siiriildii. Fransa’ya tekrar Monarsi geldi. Fakat Napalyon adadan kagip tek basina
Fransa’nin iizerine yiiriidii. Paris gazeteleri “Canavar kact1” diye manset ¢ektiler. Karsilayip tevkif etmeye gelen
birligi “imparatoruna kim silah atacaksa iste gogsiim” diyerek tek basina teslim alig1 ve “Yasasin Napalyon™ diye
bagirtist meshurdu... “Canavar Paris’e dogru yiiriiyor” diye manset atan gazeteler birkag giin sonra “Imparator
Napalyon Paris’te” diye manset ¢ekmek zorunda kaldilar. Yiiz giinliik bir saltanat1 daha oldu. Fakat Avrupa bir
defa ona kars1 birlesmisti. Derhal harekete gectiler. Waterloo’da Napalyon yenildi. Bu sefer Saint Helene adasina
stiriildii. Hatiralar1 ve sadik adami Riistem ile ¢ok 1zdiraplt giinlerden sonra 6ldii. Paris’te “Invalid’’de

gomiiliidiir. Son sozii gibi anlagilmaz kelimedir. Yahut ¢ok manali bir sayiklama.

Kaynak: DEVLET BASKANLARI-Son Sézler, Tarih: 15.09.2003 Saat: 23:03, Konu: Son So6zler
( )-
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Napoleon Dogrusu ve Napoleon Teoremi'nin Diizgiin 6-gene Genisletilmisi (Mathquake, 27.12.2004 03:20): n-boyutlu
V vektor uzayinda herhangi bir A; A, A; figgeninin kenarlan fizerinde verilen A, A; By, A; A B,, A; A, B; eskenar iiggen-
lerinin agirhk merkezleri sirasiyla C;, C;, C3 noktalar

ve B, B3 Ay, B3 B Ay, B| B, A3 liggenlerinin aZirlik merkezleri de sirasiyla Dy, D,, D5 noktalar olsun. O halde A; A As,
B, Bg B3, C] Cz C3 ve D] Dz D3 ncgenlerin de ﬂgll'llk merkezleri SlI&SIYlﬂ Ga, Gg, Gc, GD ise,

* H H H >

Gy, G Gp Gg “
(1) GaGec=GcGp =6GpGp _ =~ B
lineer bagiml vektorler nedeniyle G5, Gg, G¢, Gp € dy noktalar dogrudastirlar. 1 AN g

Eger
(2) Ga=Gpg=Gc =G

noktalan gakigirlarsa, A, Az Bj, Az A; B, A; A, B; eskenar liggenleri A; A; A; liggeninin bulundugu diizlemde olmak iizere

A A
hepsi birden ya igeri dogru katlannmglardir ya da digar1 dogru katlanmiglardir. Her iki durumda da C, C, C; = D, D, D3
figgenleri birbirine es olan eskenar iiggenlerdir ve bu eskenar figgenlerin kiselerinin ardigik olarak birlesmesiyle olugan
C; D; C; Dy C; D, kapah sekli bir diizgiin 6-gen olur.

Asagidaki sekillerde siyah renkli eskenar iiggeni Napoleon Bonaparte’nin (1769-1821) Temmuz 1798’de Misir Seferi’
ndeyken yanindaki matematikgi dostlarina teoremini anlatirken s6z ettigi Giggendir ki, bu @iggene Napoleon Ucgeni de
denmektedir ve gri renkli eskenar liggeni ise Napoleon Uggen Koleksiyonu’nun 1. Takim Ucgenleri’nde agirhik merkezleri
iizerinde bilgisayarda Cabri Geometry II Plus 2001-2004 programiyla ¢alisirken 27.12.2004 03:20°de ortaya ¢ikan figgendir.
Bu 2 iiggeni gordildiimde aklima ilk olarak Sion Yildizi gelmisti ki, Sion Yildizi'min dzelliklerine gére koseler sirasiyla
birlestirildiginde bir diizgiin 6-gen elde edilir. Buna gore Sekil 1’dekine I¢ (Sion Yildizi) Diizgiin 6-gen ve Sekil 2’dekine

ise Dis (Sion Yildizi) Diizgiin 6-gen denir.
m
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Arkadaşlar, Napoleon Teoremi'nin Düzgün 6-gene Genelleştirilmesi sırasında "Sion Yıldızı" olarak gördüğüm sembol aslında MU'nun kutsal sembollerinden biriymiş! Örneğin, James CHURCHWARD'ın "Kayıp Uygarlıklar-II, Kayıp Kıta MU" kitabının (ki bu kitap ATATÜRK'ün 1935 yılında çevirtip incelediği kitaplardan biridir) 154. sayfasında tam sayfa halinde büyük bir sembol vardır. Bu sembolün altında James CHURCHWARD'ın kayıda geçirdiği 1925 tarihi mevcut olmakla birlikte, "İLK YAZILI KİTAP, MU Ülkesi'ne ait kozmik diyagram 35000 yıldan daha eskidir" açıklaması bulunmaktadır. İşte bu sembolün tepesinde şimdi burada Sion Yıldızı olarak geçen şekil bulunmaktadır: İç içe geçmiş 2 eşkenar üçgen.

Şimdilerde Sion Yıldızı olarak geçen bu sembol için bilinen en eski kayıt budur.

Kaynak: Bu sembol bulunduğu "Mu Kozmik Diyagramı" görmek için Meksiko Maslahatgüzarı Tahsin Mayatepek'in ATATÜRK'e gönderdiği raporun 10. sayfasına (resmi yazışmalar nedeniyle 15. sayfa) bakabilirsiniz(http://tdkkitaplik.org.tr/gdt/gd010401.pdf). 

Bu arada, bir konuda teşekkür etmeme izin veriniz. Çünkü, eğer 2004'ün Temmuz başında "Mısır Piramitleri" adlı gruba katılmasaydım, bu detayı görme, daha doğrusu dünya gözüyle inceleme-araştırma-gerçeğe ulaşma gibi bu güzel adımları, mümkünatı yok, göremeyecektim.

En azından bu gruba katılmakla elde ettiğim en büyük faydayı, bu tür çözümleme işlemlerinde gördüm.

Sizi bilmem arkadaşlar ama yukarıdan beri devam eden bu çözümlemeleri, GERÇEKLERi gördükçe, sanki üzerimden büyük bir yük kalkmış gibi oluyor! Şu anda kafam inanılmaz bir şekilde rahat!


Genellestirilmis Napoléon Teoremi’ndeki Sion Yildizlari ve Diizgiin 6-genler

I¢ Sion Yildizi ve I¢ Diizgiin 6-gen | Dis Sion Yildizi ve Dis Diizgiin 6-gen

Sekil 1 l Sekil 2
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Ispat: n-boyutlu V vektor uzaymnda keyfi bir O noktast segildiginde, A; A; By, A3 A; By, A; A, B; eskenar iiggenlerinin
agirlik merkezleri sirasiyla C;, C,, C5 noktalar1 olmak iizere,

(3) OA; +OAg + OB, = 30C;, OA; +ORA; +OB; = 30C;, OA; + OB, + OB, = 3 0Cs
esitlikleri gegerlidir ve bu esitliklerde taraf tarafa toplama yapilirsa,
630+ 300 = 2 (G + Gt + 303) + B+ 052 + 083 = 3 (063 + 063 + 063 = 900
esitliklerinden & \L’"\g Q :
(4) 20Ga +0Gy = 3 OGc .'
elde edilir.

Benzer sekilde B, B; A;, B; B, Ay, B| By A; iiggenlerinin agirlik merkezleri de sirasiyla Dy, D,, D3 noktalar1 noktalar:
olmak iizere,

(5) OB, +OB; + OBy = 30D;, OB, +OB; +OA; = 30D;, OB, + OB, + OA; = 3 0D;
esitlikleri gegerlidir ve bu esitliklerde de taraf tarafa toplama yapilirsa,
6£+3E=2(E+&"+&5§)+E+E+EA—;=3(E¢+&?+&§) = 906Gy
esitliklerinden

(6) 20Gp +0Ga = 306G

elde edilir.

Su halde (4) ve (6)'da taraf tarafa ¢ikarma yapilirsa,

3GcGp =3 (0Gp - OGc) = 30Gp - 30Gc = 2 0Gg + OGx - 2 0G - OGa = OGp - 0Ga = G Ga
nedeniyle

(7) GaGn=3GcGp

elde edilir.

Ote yandan (4)'den

e 565 - 85 - 306 - 2563 - 083 = 3 (08 - 053) = 3B &
nedeniyle

(8) GaGg=3GaGc

elde edilir.

Benzer gekilde (6)'dan
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Ga Gs = 0Gs - OGa = 0G - 30G; +2 06z = 3 (063 - 0G3) = 355 G5
nedeniyle
(9) GaGr=3GpGp

elde edilir.

Su Halde (7), (8) ve (9)'dan (1) 6zdesligi bulunur. Buna gore,

(10) GaGc = Gc Gp = Gp Gn

lineer (dogrusal) bagimli vektorler nedeniyle Ga, Gg, Gc, Gp € dy noktalar1 dogrudas olurlar. Bu dogruya Napoleon
Dogrusu denir ve bu dogru "dy" ile gosterilir. @

Simdi (2)'deki kosuldan G4, Gg, G¢, Gp noktalarinin gakismasi nedeniyle A, A; By, A; A; B,, A; A, B; eskenar iiggenleri-

nin A; A As liggeninin bulundugu diizlemde olmak iizere hepsinin birden ya igeri dogru ya da disar1 dogru katlanmasiyla
A A
olusan C; C; C; ve D; D; D; iiggenlerinin birbirine es olan eskenar licgenler olduklarim gosterelim.

A
Bunun i¢in (3)'den pozitif (negatif) yénlii C; C, C; iiggeninin kenarlari fizerindeki C, C,, C» C5 ve C3 Cq vektdrleri igin

Az A; +B; B, As;A; +B2 B A; A; +B3 B
g 1 + By sopentidg 3 * = I o 1 A3z + B3 B
(11) 01Q=T,Czca=—-3—-,csc1=T

A
ve (5) ve (11)'den de negatif (pozitif) yonlii D; D; D5 liggeninin kenarlar: tizerindeki D; D3, D3z D2 ve D, D vektorleri i¢in

(12) D;D; =C3C2, D3D2 =C2C3, D1 D3 =C3C;
esitlikleri gegerli olur.

Diger yandan da (2)'deki kosul nedeniyle

JR—

(13) OGa = OGp = OGe = OGp

gecerli oldugundan,

E:@=E+E+@=E+@'+E=(Eﬁ;-@) +2@+0_A;= (O_B;—O_Bz.) +2E+OZIT;
= Ao A; +20A; +OA3 =B, B, + 20B, +OB; = Ay A, +B; By = 2 (@’—@') + OB, - OAs = 2 A By + A; By

esitlikleri gegerli olur ve benzer sekilde aym islemler yapihrsa,

(14) A; A; +B; B, = 2A; B; + A3 B3, A;h;*BQ33=2A333+A131, A; A3 +B3B; =22A; B; +A; B;

esitlikleri ortaya g¢ikar.

Su halde (11) ve (14)'den C, C», C» C3 ve C3 C; vektorleri

s AR TR B <ns MM i 2R sRa
+ + +
(15) C1(:2=—2-—3#, o3 O s S U Y S O sl Sy s

3 3
m


Derya
Note
Düzlemde Algı Yanılması

Düzlemde algı yanılmasına güzel bir örnek için dN Napoleon doğrusunun çok ilginç bir özelliği vardır: Eğer herhangi bir A1A2A3 üçgeninin kenarları üzerine çizilmiş eşkenar üçgenler A1A2A3 üçgeninin bulunduğu düzlemde iseler (ki bu durumda eşkenar üçgenlerin hepsi birden A1A2A3 üçgeninin ya içine doğru ya da dışına doğru katlanmışlardır demektir), GA, GB, GC, GD ağırlık merkezlerinin hepsi birden aynı G noktasında çakışırlar ve bu durumda dN doğrusu üçgenlerin bulunduğu E düzlemini G noktasında dik bir şekilde delip geçer. Yani, dN doğrusu her durumda mevcuttur.

Buna göre, Şekil 1 ve Şekil 2'deki dN doğrusu G noktasında diktir, tabii ki uzaydan bakıldığında. Bu nedenle, Şekil 1 ve Şekil 2'deki dN doğrusu G noktası olarak gözükmektedir. Neden? (Yol Gösterme: Problemin yanıtı dik izdüşüm kavramıyla ilgili).

Bence bu örnek, Geometri'de bir kere daha nokta, doğru, düzlem, uzay gibi temel kavramların neden tanımsız olduklarını açıklayan çok güzel bir örnek olarak karşımıza çıkmaktadır. Çünkü dN Napoleon doğrusu her durumda mevcuttur; ancak bu şekillerde düzlemde bir nokta olarak yer almaktadır. Oysa Geometri'de nokta ile doğru birbirinden farklı iki temel kavram idi! Bu da düzlemde elde edilen her sonucun düzleme bağlı olarak değerlendirilmemesi gerektiğini göstermektedir. Özetle, tüm geometrik problemlerin kesin çözümü için UZAY'a çıkmak gerekir.
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seklinde yazilabilirler ve bu durumda asagidaki teorem gecerli olur:

Yardimer Teorem: Aj By, Az By, A; B; € P dogrulan noktadastirlar. Buna gore A; B, A, B;f ve A3 Bs vektorlerinin
normlart birbirine egittir:

(16) N (A1 B;) =N (A2 B;) =N (A3 B3) (= N (PA]) +N (PA;) +N (PA3) )

— — et

ve A; By, A; B, ve Az Bs vektorleri paralel kaydinlarak baslangi¢ noktalar: P noktasinda gakigtirilirsa, aralarindaki agilarin
dlgiileri 120 oldugundan, bitim noktalarmin birlesimiyle olusan tiggen bir eskenar figgendir (Eger P noktas1 A, A, A; figgeni-
nin i¢ bélgesindeyse, Fermat-Toricelli Noktas: olarak anilmaktadir).

cakistirihirsa,

) 4 E.

A A dearen N
seklinde bir XYZ eskenar iiggeni elde edilir. Bu durumda P noktas1 XYZ eskenar iiggeninin G agirlik merkezi olup, A; By,

—_—

A, B, ve A; B vektdrleri igin

(17) Ay By + Az By + A3 B3 =_°.

esitligi ortaya cikar.

A = > iy A
Sonugta, (15) ve (17)'den C, C, C; tiggeninin kenarlan tizerindeki C; C,, C> C5 ve C3 C; vektorleri XYZ eskenar iggeninin
kenarlar1 iizerindeki vektorler cinsinden

l
!

3C;C2=2A;B;+A3B3=2RA;B;-A1 B, -A;B;=A;B>-A; B, =PY-PX=XY,

3C;Ca=2R3B3+A; By = 2R3 By ~Ag By ~A3 By = A3 By -Ag B, = P - PY = YZ,

3C3C1 =22 By +Ag By =2A; B, ~A3 By ~A; B; = A; By - A3 By = PX - PZ = ZX

nedeniyle



Derya
Note
Bu Yardımcı Teorem de başlı başına bir teoremdir ve matematikte şu anda bu şekilde geçtiğini de zannetmiyorum. Nedenini sorarsanız,  ispatın birçok açılıma sahip olduğunu ve bu nedenle oldukça ağır olduğunu rahatlıkla söyleyebilirim.

İlk kez Fermat tarafından verilen bir problemin çözümü Torricelli tarafından çözülmüştür. Bu Yardımcı Teorem de, aynı teoreme ait özelliklerin üçgenin üzerinde veya dışında da geçerli olduğunu söylemektedir.

Teoremin en genel halini ilk defa "Napoleon Teoremi'nin Düzgün 6-gene Genişletilmesi"ne ait bu ispatta gördüm ve bu nedenle, bundan daha kısa ve kolay bir ispatta da olacağını zannetmiyorum. Yani, esas teoremimiz ile Yardımcı Teorem birbirini tamamlayan 2 teoremdir.
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— — ——
— XY ——f YZ T ZX
(18) C1Cz=?; Czca=?', C301=-—3-

olarak bulunurlar.

A — _— —
Su halde XYZ eskenar iiggeninin tiim kenarlarin uzunluklar aym1 oldugundan, N (XY) =N (YZ) = N (Y2) esitlikleri
gegerli olur ve (18)'de norm alma islemi yapilirsa,

(19) N (C1Cz) = N (C2C3) =N (C3Cy)

A

esitlikleri ortaya gikar ki, bu sonug, C; C; C; iiggeninin bir eskenar liggen oldugunu gdsterir. Ayrica (12)'deki es vektorler,
A A

(19) nedeniyle D; D, D; iiggeninin C; C; C; eskenar {isgenine es olan bir eskenar iiggen oldugunu sdylemektedir, hem de

A A
esitliklerde yer alan es vektdrlerin 2'ser 2'ser birbirine paralel olmasi nedeniyle C; C, C3 ve Dy Dy D; eskenar iiggenlerinin
birlesmesiyle bir Sion Yildizi'nin ortaya ¢iktigini gdstermektedir. Bu 2 {iggeni gordiigiimde aklima ilk olarak bu sekil, Sion

A A
Yildizi gelmisti! O halde C; C;C; =D; D, D; eskenar iiggenlerinin koselerinin ardigik olarak birlesmesiyle
C; D3 C; Dy C5 D, diizgiin 6-geni bulunmus olur.

SR T SR Y TR

Sonug¢ 1 (Yardimer Teoremdeki Diizgiin 6-gen): Yardimc: teoreme gore, A; B, B, B, ve A é;. vektorleri paralel
kaydirilarak baglangi¢ noktalar: P noktasinda cakistirildifinda, bitim noktalarinin birlesimiyle XJ\\(Z eskenar iiggeni elde
edilmisti. Benzer sekilde, &, B,, A, B, ve A5 By vektorlerinin zit vektorleri de, yani B; A, B, A, ve By A vektorleri de
paralel kaydirilarak baglangi¢ noktalar: P noktasinda ¢akistirilsaydi, bitim noktalarmin birlesimi, XIH\’Z eskenar iiggenine es

A A A
olan yine bir X* Y* Z" eskenar iiggenini verirdi ve XYZ = X" Y" Z'eskenar liggenlerinin koselerinin ardisik olarak
birlesmesiyle olusan XZ* YX* ZY™ kapah sekli bir diizgiin 6-gen olur.

Sonuc 2 (Napoleon Ucgen Koleksiyonu'nun 1. Takim Ucgenleri'ndeki Diizgiin 6-genler): Napoleon Teoremi'nin
Diizgiin 6-gene Genisletilmisi'ndeki A; A; Dy, As A; D2, A; A; Ds liggenlerinin agirhik merkezleri sirasiyla E;, E;, E;
noktalan ve D, D3 A, D3 Dy A,, Dy D, A; iiggenlerinin agirlik merkezleri de sirasivla F,, F,, F; noktalan olsun. Bu

A A
durumda E, E; E; = F, F; F; iiggenleri birbirine es olan eskenar iiggenlerdir ve bu eskenar iiggenlerin kdselerinin ardigik
A A
olarak birlesmesiyle olusan E, F3 E; F; E; F> kapal sekli de bir diizgiin 6-gen olur (E; E; E; eskenar iiggeninin C; C; C;

A A
eskenar iiggenine ve F; F, F3 eskenar figgeninin Dy D, D; eskenar iiggenine benzerlik orani %‘tﬁr}.

Benzer sekilde, D, D; Cy, D3 Dy C3, Dy D; C; iiggenlerinin agirhk merkezleri sirasiyla Gy, G, G; noktalan ve C, C; Dy,
C;Cy Dy, CC;D; iiggenlerinin agirhk merkezleri de swrasiyla Hj, Hp, H; noktalann olsun. Bu durumda

Gy (?3 G; =2 H, l‘lI\g H; figgenleri birbirine es olan eskenar iiggenlerdir ve bu egkenar iiggenlerin kselerinin ardisik olarak

birlesmesiyle olusan Gy H3 G, H; G; H, kapali sekli bir diizgiin 6-gen olur (G, (?2 G; eskenar iiggeninin C, 61 C; eskenar
iiggenine ve H, I:I\z H; eskenar figgeninin D, 62 D; egkenar iiggenine benzerlik orani %-'tﬁr).

Sonugta, Napoleon Ucgen Koleksiyonu'ndaki tiggenlerin agirhk merkezleriyle olusan diizgiin 6-genler arastirildiginda,

sonsuz tane oldugu goriilecektir.
/ﬁcyl
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S

Napoleon Teoremi'nin Diizgiin 6-gene Genisletilmisi (Mathquake, 27.12.2004 03:20): Diizlemde herhangi bir 4;A; A3 tiggeninin kenarlaﬁl .
izerinde verilen AzA3B;, Az &) B; ve A1A2Bs eskenar liggenlerinin agirhik merkezlen sxraSIyla C1, Ca2, C3ve A1B3 By, A2B3B; ve ".,- >

A3B) B tiggenlerinin agirlik merkezleri de sirasiyla Dj, Da, Dz olmak iizere C1Cg Cs =Dy D2 D; olup C1D3C;D1C3D; bir diizgiin 6-gendir. 3

A;agldakz sek‘ﬁqrde siyah renkli C1C; Cs eskenar tiggeni Napoleon Bonaparte'nin (1769-1821) 1798'de Misir Seferi'ndeyken yamndakl dostlar%
goremini anlatlrken s0z ettlgi quendir ki, bu quene Napoleon chem de denmektedlr ve gn renkli D1D2 Dz eskenar quenl ise Napoleon

‘ \\. 7

e N mmalkicad N T VVindey html 12.07.2004
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Note
Bundan sonraki sayfalar, bu çalışmayı ilk kez ne zaman yaptığıma ve yayınıma dair sayfalar olup özet bilgiler içermektedir.

Bu hala sitemde yayımlanmaktadır:

1) http://mathquake.0catch.com/archives/NTSY/index.html

2) http://mathquake.0catch.com/archives/GNT/index.htm

Not: 2. linkteki sayfada bir şey dikkatinizi çekti mi? Örneğin, Genelleştirilmiş Napoleon Teoremi olsun, Uzayda Napoleon Doğrusu olsun, orada hep GA, GB ve GC ağırlık merkezleri var, ama GD yok! Neden?
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ozelliklerine gore koseler sirasiyla birlestirildiginde bir diizgiin 6-gen elde edilir. Burada bir bagka ilging durum daha var; A142 A3, BiBaBs,
C1C2C3 ve D1D3 D3 tiggenlerinin agirlik merkezleri G noktasinda ¢akismaktadir.

Ote yandan Sekil 1'dekine i¢ (Sion yildiz1) diizgiin 6-gen ve Sekil 2'dekine ise dis (Sion yildizi) diizgiin 6-gen denilir.

Bi

|
|
| Sekil 1 | Sekil 2

Not: Bu teoreminin ispatim daha sonra verecegim, ama benim favori ispatim Argand diyagramindaki (kompleks diizlemdeki) ispattir.
“"Diger Cahsmalar:

Gt e //'—j«:y\

1) Genellestirilmis Napoleon Teoremi, Mathquake, 29.11.2004 02:03

file://C:\mathquake.Ocatch.com\archives\NTS Y\index.html
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2) Sion Yildizi, Bir Mathquake Yapimi, 29.12.2004 03:20

_ Ozelikleri
Pixel Dimensions: 2,25 M a
Width x Height: 1024 pixel x 768 pixel |

L

|

|

L__ Docement Size: :
| Widthx Height: 36.12cm x 27.09cm |
-

.

Resolution: 72 pixel/inch

_____Resample Image: Bicubic |

Not: Bu resmi bilgisayarinizda Duvar Kagidi olarak kullanabilirsiniz.

3) Sion Yildizi i¢in Napoleon Teoremi'ne iliskin Resimler: DSC00088, DSC00091, Mathquake, 15.01.2005 17:36

. 7/
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TUm ensanliein Kardesce Yasamasina AM E/¢N

@ Mathguake sunar

‘Napoleon Bonaparte nin (1769-1821) teoreminin
Mathquake tarafindan genisletilmis sekli

Sion Yildize ri ofusturan u{[.t:a.ﬁ_a' ;.:.JE_@'.'M:‘ ucgen 1798 de
Misir Seferi ndeyken Napoleon Bonaparte ve ustteky
eskenar ucgen de 27.12.2004 03:20'de

‘Mathquake tarafindan bulunmustur.

Mathiquake, 29.12.2004 03:20

Napoleon Teoremi'nin Duzgun 6-gene Genieletilmisi (Mathquake, 27.12.2004 03:20): Duzlemde herhangi bir &7 &4 &z U¢geninin kenarlari
Uzerinde verilen 4345 By, bzt By Ve &g &iq Bs eekenar Uggenlerinin asirlik merkezleri sirasiyla ', C4, Czve &7Bs By, 4;:Bz By ve

15 By By liggenlerinin aeirl ik merkezleri desirasiyla Dy, Dy, D olmak iizere ¢, (%, ¢, = Dy Dy D OUP C1Ds C3 Dy C3 Dy bir diizgin 6-gendir.

Aeasidaki «ekillerde siyah renkli ¢4 Cz eskenar liggeni Napoleon Bonaparte'nin (1769-1821) 1798'de Misir Seferi'ndeyken yanindaki dostlarina
teoremini anlatirken sz ettisi tiggendir ki, bu licgene Napoleon Uggeni de denmektedir, ve gri renkli D; Dy D eskenar ticgeni ise Napoleon
Ucgen Koleksiyon'unun 1. Takim Uggenleri'nde aeirlik merkezleri tizerinde bilgisayarda Cabri Geometry Il Plus 2001-2004 programiyla
calieirken 27.12.2004 03:20'de ortaya ¢ikan tcgendir. Bu 2 ticgeni gordieimde aklimailk olarak Sion Yildizi gelmieti ki, Sion Yildizi'nin
Ozelliklerine gore koeeler sirasiyla birlestirildieinde bir diizgiin 6-gen elde edilir. Burada bir baskailging durum dahavar; i &5 &z, ByBs Bs,
1040z ve Dy Dy Ds Uggenlerinin asirlik merkezleri G noktasinda gakiemaktadir.

Ote yandan «ekil 1'dekineic (Sion yildizi) diizgiin 6-gen ve «ekil 2'dekineise die (Sion yildizi) diizgiin 6-gen denilir.

file:///C)/mathquake.Ocatch.com/archives/NTSY /index.html (1 of 3)12.07.2004 23:24:01
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Note
Bu sayfalar da "Düzgün 6-gene Genelleştirilmiş Napoleon Teoremi" için sitemde yayımladığım sayfaların Adobe Acrobat ile PDF formatına çevrilmiş şeklidir. Burada bir şeye dikkatinizi çekmek isterim; ilk sürümünden itibaren devamlı Türkçe dil desteği sıkınıtısı çektiğimiz Adobe Programları için Adobe hiçbir zaman destek vermedi ve gördüğünüz gibi, bu sayfalarda Türkçe karakterlerin yerine bozuk karakterlerin çıktığı görülmektedir. Çok yazık!
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By

| eekil 1

eekil 2

Not: Bu teoreminin ispatini daha sonra verecesim, ama benim favori ispatim Argand diyagramindaki (kompleks duizlemdeki) ispattir.

Dieer Calismalar:

1) Genellestirilmie Napoleon Teoremi, Mathquake, 29.11.2004 02:03

2) Sion Yildizi, Bir Mathquake Y apimi, 29.12.2004 03:20
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SINIF: @ 2. Dénem-1. Yazih Sinavi Sorular
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Note
Bundan sonraki sayfalarda ise "Napoleon Teoremi"nin genelleştirilmesi ve yeni sonuçlar hakkında daha önceden müsveddeler üzerinde yaptığım çalışmalar görülmektedir. Ne yazık ki bilgisayarımda çeşitli formatlar altında topladığım bu çalışmaları bilgisayarıma giren ölümcül virüs nedeniyle kaybettim. Bu dosyaları tekrar elde etmek için çok uğraştım; en son bir yazılım şirketine gittik. 80 GB'lık harddiskimden 420 GB'lık veri elde edilerek en eski kayıtlara bile ulaştık. Ama sonuç değişmedi. Ben de bu büyük kayıp nedeniyle tekrar bu çalışmaları elde edebilmek için çalıştım ve sonuç, yukarıdaki noter tasdikli çalışmalarda gördüğünüz gibi, Matematik+Fizik ile hem daha iyi oldu hem de daha kısa hale geldi: Yalnızca 6 sayfa.
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Diizgiin 6-gene Genellestirifmis Napoléon Teoremi Igin Bir Geometrik Acilim

Bu geometrik acilimda tiggenin disina dogru katlanmis eskenar ticgenler ticgenin karsi
koselerine paralel kaydirilarak taginirsalar, taginan bu eskenar tiggenlerin agirlik merkezleri
Napoléon Ucgeni’nin kenarlari iizerine ¢izilmis eskenar iiggenlerin tepe noktalari olurlar ve
bu eskenar iicgenlerin agirlik merkezleri de Napoléon Uggeni’ni diizgiin 6-gene tamamlayan
eskenar tliggeninin koselerini verir (Bu eskenar tiggenin kenarlar1 gri renklidir). Ancak diizgiin
6-genin bu sekilde elde edilmesi asikar olup Diizgiin 6-gene Genellestirilmis Napoléon
Teoremi i¢cin geometrik ifadeye dikkat etmek gerekir.

“Geometride gormeR ve ifade etmeR tek tiirlii belirli kavramlar degildir.”
Mathquake
Not: Diizgiin 6-gene Genellestirilmis Napoléon Teoremi’nde bu geometrik agilim igin

“Napoleon's Theorem (http://www.mathpages.com/home/kmath270/kmath270.htm)”
sayfasina bakiniz.
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